
ΠΕΙΡΑΜΑ 

Επίδειξη τησ αδράνειασ των ςωμάτων 

 

Απαραίτητα υλικά 

Ένα νιμα 
Έναν ορκοςτάτθ με δφο βραχίονεσ (οριηόντιο και κάκετο) 
Ένα βαρίδιο 
Ένα ςτυλό 
 
΢υναρμολόγηςη και εκτζλεςη του πειράματοσ  

 
Δζνουμε δφο νιματα ςτα άκρα του 

βαριδίου, περίπου 20 εκατοςτά το κακζνα. Το 
άκρο του ενόσ νιματοσ το δζνουμε ςτον 
οριηόντιο ορκοςτάτθ και ςτο άλλο δζνουμε ζνα 
ςτυλό.  

Πιάνουμε καλά με το χζρι μασ το ςτυλό κι 
ενϊ τα νιματα είναι τεντωμζνα τραβάμε προσ 
τα κάτω ςιγά ςιγά και παρατθροφμε ότι ςπάει 
το πάνω νιμα. Κατόπιν, αφοφ βάλουμε 
καινοφριο νιμα, επαναλαμβάνουμε το πείραμα 
ωσ εξισ. Με το χζρι μασ πιάνουμε καλά το 
ςτυλό και το ςθκϊνουμε λίγο ζτςι ϊςτε το χζρι 
μασ να φτάςει περίπου ςτο φψοσ του βαριδίου 
και το κάτω νιμα να είναι αρκετά χαλαρό και 
το πάνω τεντωμζνο. Στθ ςυνζχεια και ξαφνικά 
και απότομα τραβάμε το χζρι μασ προσ τα 
κάτω. Παρατθροφμε πωσ τϊρα ςπάει το κάτω 
νιμα. 
 
 
Σι παρατηροφμε 

 
Όταν τραβάμε αργά, ςπάει το πάνω νιμα 

διότι δζχεται δφναμθ τόςο από το χζρι μασ όςο 
και από το βαρίδιο (το βάροσ του), ςε αντίκεςθ 
με το κάτω νιμα, που δζχεται δφναμθ μόνο από 
το χζρι μασ. Συγκεκριμζνα θ προσ τα κάτω 
δφναμθ από το χζρι μασ είναι μικρι, άρα μικρι 
είναι και θ επιτάχυνςθ που προςπακεί να 
αποκτιςει το βαρίδιο. Έτςι θ μεταβολι τθσ 
κινθτικισ του κατάςταςθσ (του βαριδίου) είναι 
μικρι και θ αδράνειά του δεν εκδθλϊνεται.  



Στθ δεφτερθ περίπτωςθ, όταν τραβάμε απότομα προσ τα κάτω, ςπάει το κάτω 
νιμα, διότι το βαρίδιο, όταν προςπακοφμε να του προςδϊςουμε μεγάλθ 
επιτάχυνςθ, ςυνεπϊσ και μεγάλθ μεταβολι ςτθν κινθτικι του κατάςταςθ, εμφανίηει 
μεγάλθ αδράνεια, άρα και μεγάλθ αντίςταςθ. Έτςι μζνει πρακτικά ακίνθτο με 
αποτζλεςμα το πάνω νιμα να μθν αντιλαμβάνεται τθ δφναμθ του χεριοφ μασ. 

 
΢υμπζραςμα 

Όςο πιο μεγάλθ είναι θ επιτάχυνςθ που προςπακοφμε να προςδϊςουμε ςε ζνα 
ςϊμα, τόςο πιο μεγάλθ είναι και θ αδράνεια που αυτό εμφανίηει. 

 
΢ημείωςη 

 Το παραπάνω πείραμα μπορεί να δϊςει ακόμθ καλφτερα αποτελζςματα αν 
επιλζξουμε ζνα βαρίδιο μεγαλφτερθσ μάηασ. 

 Τα νιματα που δζνουμε πρζπει να ζχουν το ίδιο μικοσ περίπου. 


